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1 Úvod 

Jakožto druhý tým v pořadí, který se zabývá tématem „Nástroje CASE pro řízení architektury 
SOA“ navazujeme na práci našich kolegů studentů ze ZS 2008/2009. Práce na 44 stranách 
obsahuje krátký úvod do SOA a představení nástrojů společností IDS Scheer, Telelogic, 
Oracle a IBM. Jednotlivé nástroje nejsou srovnávány mezi sebou či hodnoceny jedná se pouze 
o popis těchto nástrojů. Autoři tvrdí, že si prezentované nástroje vlastně nekonkurují a že 
každý stojí v jiné vývojové fázi systému. Obsah práce tomu ale místy odporuje. Práci je 
možné nalézt na této adrese: 

http://panrepa.org/CASE/podzim2008/CASE_SOA_podzim2008.pdf. 

1.1 Přístup a cíle práce 

Rozhodli jsme se nenásledovat cesty rozšíření práce navrhované našimi předchůdci a 
definovali jsme si vlastní přístup i cíle práce.  

Cílem této práce je poskytnout dokument obsahující koncentrovanou informaci o nástrojích 
pro řízení architektury SOA. Takovou informaci pak bude možné využít při rozhodování o 
tom, který z nabízených nástrojů, či skupin nástrojů implementovat. Toto předpokládá 
kategorizovat existující nástroje a definovat u nich alespoň základní charakteristiky a typickou 
funkcionalitu, které umožní jejich vzájemné srovnání. Z toho důvodu jsme nástroje roztřídili 
do tří základních kategorií. V závěru práce čtenář nalezne shrnující tabulku popisovaných 
nástrojů. 
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2 Architektura orientovaná na služby 

Systém, který je touto architekturou popisován, je systém ICT služeb a jejich vzájemných 
vazeb. Cílem SOA je nabídnout funkcionalitu IS stejným způsobem, jako to dělá business 
vůči svým zákazníkům, tedy ve formě služeb a to v takové úrovni granularity, kterou 
potřebuje příjemce služby. [Vorisek] 

Hlavní přínosy SOA pro oblast podnikání a IT jsou podle [IBM1] následující: 

Hlavní přínosy SOA pro oblast podnikání 

1. transformace IT na procesně orientované a business podporující IT  
2. využití stávajících aplikací pro další rozvoj  
3. flexibilní propojení aplikací a řízení procesů skrze tyto aplikace  
4. plná kontrola nad procesy a jejich monitoring v průběhu jejich celého životního cyklu  

Hlavní přínosy SOA pro oblast IT  

1. Nezávislost na platformě, aplikaci či programovacím jazyku  
2. Aplikační služba je k dispozici prostřednictvím vysokoúrovňového rozhraní  
3. Zachování aplikační infrastruktury => je nutné pouze vytvořit rozhraní, pokud 

neexistuje  
4. Změní-li se aplikace, procesy a ostatní integrační rozhraní zůstávají zachovány  
5. Flexibilita při přidání nové aplikace (=služby) a možnost kombinace s existujícími 

službami  
6. Možnost pružně měnit procesní zpracování v závislosti na podnikatelských potřebách  

Architektura orientovaná na služby poskytuje především vyšší flexibilitu a agilitu (schopnost 
rychle reagovat na požadavky na změny a implementovat je). Cenou za tyto vlastnosti je vyšší 
komplexita prostředí. Rozpad aplikací na služby znamená vznik nových rozhraní a každé z 
rozhraní poskytuje podporu některému z obchodních procesů. Zvýšená složitost prostředí 
přináší rizika v oblasti zavádění změn - služby se mohou duplikovat, neexistuje model 
závislostí mezi službami a procesy, není možné správně plánovat odstávky systémů. Úspěšná 
implementace a provoz SOA se promítá do změn ve všech oblastí. 
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3 Nástroje pro správu architektury SOA 

Architektura orientovaná na služby díky specifickým vlastnostem vyžaduje nový typ nástrojů 
pro správu. Distribuovaná infrastruktura, vývoj, aplikace a centralizovaná strategie jsou 
atributy přispívající k vyšší flexibilitě, na druhou stranu jsou i zdrojem vysokého rizika z 
neefektivní alokace zdrojů, duplicitně vytvářených služeb nebo služeb, které nejsou v souladu 
se skutečnými strategickými potřebami.  

Nástroje pro správu jsou prostředkem, který umožňuje IT mít pod kontrolou technologie 
a služby, odhalovat příčiny výpadku nebo nestandardního chování systémů, služeb i celých 
obchodních procesů a proaktivně je řešit dřív, než je jimi zasažen uživatel či než zasáhnou 
plynulý chod procesů organizace. 

 

3.1 Kategorizace nástroj ů pro správu SOA  

Nástroje pro řízení IT v podmínkách SOA můžeme rozdělit do tří skupin podle fáze životního 
cyklu služby [CIO1]: 

1. SOA Management - nástroje pro monitoring hardwaru, operačních systémů, aplikací, 
aplikačních serverů, middlewaru a síťových technologií. Tedy samotných základů, na 
kterých je SOA postavena. 

2. SOA Kvalita - nástroje pro funkční a zátěžové testování aplikací, a to nejen 
implementace webových služeb, jak jsou uvedeny v registru služeb, ale také celých 
procesů. Nekorektní chování jedné služby může ohrozit všechny procesy, které tuto 
službu využívají, a proto je třeba testovat nejen implementovanou funkci, ale proces 
jako celek. Výsledky zátěžového a funkčního testování jsou pro poskytovatele krytím, 
deklarují kvalitu a zvyšují důvěryhodnost. 

3. SOA Governance – nástroje zajišťují centralizovanou správu tzv. „policies" (pravidel, 
omezení, předpisů), které jednoznačně definují, jaké technické, bezpečnostní 
a obsahové parametry musejí služby splňovat. Pravidla jsou jednoznačně přiřazována 
službám spolu s dokumentací a reporty o výsledcích testování. 

 

3.2 Typická funkcionalita 

Jednotlivé společnosti mají funkcionalitu rozloženou ve svých aplikacích různě a zároveň 
používají různou terminologii. Následující rozdělení je vlastní společnosti HP a používáme ho 
pro ilustraci toho, co je typickou funkcionalitou těchto aplikací – nástrojů pro správu 
architektury SOA. 
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3.2.1 SOA Management 

Správa systémů 
Infrastruktura je základem, na jehož spolehlivosti a kapacitě závisí dostupnost a kvalita 
aplikačních služeb. V oblasti správy systémů figurují především nástroje pro „event 
management“ a „performance management“. Event management, neboli správa událostí je 
realizován nástroji, které pomocí softwarových agentů instalovaných na úrovni operačního 
systému odposlouchávají systémové události a notifikace. Event management nástroje 
pokrývají síťové dohledy, dohledy serverů (hardware, operační systémy, aplikační servery) a 
zastřešují tak dohled celé infrastruktury v jednom nástroji.[Kasal] 

 
Monitoring služeb 
Monitoring služeb je nejčastěji použit při sledování dob odezvy a dostupnosti webových 
aplikací. Pokud se doby odezvy začnou nepřiměřeně prodlužovat, může IT začít hledat 
příčinu problému dříve než je skutečně ohrožen proces, který je službou podporován.[Kasal] 

 
Monitoring procesů 
Aplikace pro monitoring obchodních procesů zpravidla obsahují vrstvu které prostřednictvím 
adaptérů pravidelně dotazuje datové zdroje na stav instance procesu a výsledek mapuje na 
zjednodušený model procesu. 

V pyramidě jejímž základem je infrastruktura, dále aplikace, služby a na vrcholu procesy je 
monitoring procesů pomyslným vrcholem, který dává komplexní kontrolu nad tím, jak IT 
podporuje obchodní proces. [Kasal] 

 
Konfigura ční databáze a mapování aplikací 
V konfigurační databázi jsou udržovány informace o aktuálním stavu podnikového IT a 
historie změn. Tento model je sdílený aplikacím IT podpory, inventarizačním a dohledovým 
nástrojům. Obsahuje v sobě všechny hardwarové a softwarové prvky až do úrovně do které 
chceme sledovat historii jejich změn. Konfigurační položkou může být, WSDL soubor, IP 
adresa, uživatel, či dokument popisující proces přechodu služby z testování do produkce. 
Převážná většina konfigurační databáze je však tvořena hardwarem softwarem. Naplnění 
konfigurační databáze může probíhat manuálně, nebo automaticky. Existuje dnes celá řada 
nástrojů pro discovery sítě a získání informací o všech zařízeních, operačních systémech, 
aplikacích a především jejich vzájemných vazbách. Kvalitní konfigurační databáze s reálným 
odrazem topologie a konfigurace infrastruktury je nezbytným předpokladem pro uvolnění 
vazeb mezi systémy a transformace IT do prostředí orientovaného na služby. 

Mezi pokročilejší funkce CMDB patří schopnost mapování závislostí konfiguračních položek. 
Výsledkem takového mapování je automaticky vytvořený model, který odráží vztah například 
mezi instancí aplikačního serveru a všemi konzumenty webové služby, jež jsou na aplikační 
server navázány.[Kasal] 
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3.2.2 SOA Kvalita 

Funkční testování 
Nástroje pro funkční testování podporují proces ověření shody zadaných funkčních 
požadavků a skutečné funkce aplikace po ukončení jejích vývoje.  

Nástroj by měl splňovat následující požadavky[Kasal]: 

• Schopnost na základě WSDL generovat sady testů 

• Disponovat sadou generických testů pro web services, které se v nástroji jen 
parametrizují 

• Podporovat simulaci rozhraní externí aplikace, která jsou volány a vrací předem 
definované odpovědi. Tím je možné otestovat funkční spolehlivost před zapojením 
služeb v interakci s mnoha systémy najednou 

• Správu historie testovacích případů včetně výsledů testů, defektů, sad testovacích dat 
 
Zátěžové testování 
Zátěžové testování napomáhá odhalit úzká hrdla v aplikacích, chování a doby odezvy aplikace 
při různých úrovních zátěže. Nedostatečná výkonnostní kapacita služby je zdrojem rizika pro 
business. Pro efektivní plánování dostupnosti služby, hardwarových zdrojů, definici 
SLA/SLO je třeba znát kapacitní omezení. 

Zátěžové testování obvykle simuluje typické scénáře interakce aplikace a uživatelem (jinou 
aplikací) za zvyšování počtu uživatelů je sledováno chování aplikace z hlediska doby odezvy, 
počtu chybových transakcí apod. [Kasal] 

 

3.2.3 SOA Governance 

Policy management 
SOA governance je sada nástrojů a metodik, které řídí architekturu aplikací v rámci 
organizace. Definuje tzv „politiky“ (předpisy či omezující kritéria), která musí splňovat 
všechny subjekty (aplikace, služby). Kontrola dodržování těchto pravidel probíhá 
uplatňováním tzv. „assertions“ (detailních pravidel). Assertions mohou být seskupovány do 
obecných tříd a uplatňovány na služby podle různých pravidel. Např. všechny služby, které 
jsou poskytovány z externích systémů od dodavatelů obsahu, budou mít přísná kritéria z 
hlediska bezpečnosti, validity XML, a datových typů. Služby z interních finančních aplikací 
budou mít politiky omezující skupiny konzumentů.[Kasal] 

Contract management 

Kontrakty jsou uzavírány mezi poskytovateli a konzumenty služeb a jsou rozšířením 
obecných politik – nadřazených předpisů. Poskytovatel služby může definovat základní 
skupiny atributů podle nichž bude službu dodávat - jako jsou úrovně SLO (doba odezvy, 
dostupnost), počet transakcí za hodinu, maximální velikost jedné zprávy. Typy účtování (za 
transakci, za objem dat, paušální platba). Garantovanou dobu podpory služby v dané verzi. Na 
základě těchto parametrů si konzument vybírá optimální kombinaci žádá o aktivaci přístupu 
ke službě. Poskytovatel musí předem konzumentovi daný kontrakt schválit v souladu s 
vlastními kapacitami.[Kasal] 
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3.3 Hodnocení trhu 

Při letmém pohledu na oba následující obrázky mapující situaci na trhu s balíky software pro 
správu architektury orientované na služby od různých výrobců, je vidět, že zvláště v pravém 
horním kvadrantu se na obsazení mnoho nezměnilo. Porovnáním situace čtvrtého kvartálu 
roku 2007 a prvního kvartálu roku 2009 zjišťujeme, že podle metodiky hodnocení Gartneru 
jsou nejvýznamnějšími hráči na trhu s tímto typem softwaru zejména společnosti Software 
AG, HP, IBM, SOA software, Progress software a nově také Oracle. 

Oracle se dostal mezi hlavní hráče na trhu akvizicí BEA Systems v roce 2008. Další 
zajímavou akvizicí je akvizice LogicLibrary společností SOA software. To jen dokazuje, že 
výrobci jsou si vědomi stěžejní role, kterou monitorování a řízení životního cyklu SOA 
v rámci správy SOA představuje. [Gartner2] 

 

 
Obrázek 1: Magic quadrant for Integrated SOA Governance sets 4Q07 [Gartner1] 
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Obrázek 2: Magic quadrant for Integrated SOA Governance sets 1Q09 [Gartner2] 
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4 IBM 

Společnost IBM představuje v oblasti SOA tři produktové řady pocházející z akvizic různých 
firem. Jsou to řady Tivoli, Rational a WebSphere. Procházejí napříč funkcionálními 
definicemi aplikací SOA popsanými v úvodu článku, takže v každé produktové řadě se 
vyskytují aplikace z různých funkčních oblastí. 

4.1 SOA Management 

IBM Tivoli Composite Application Manager for SOA 

IBM Tivoli Composite Application Manager (ITCAM) pokrývá především oblast SOA 
managementu.  

Poskytuje především přehled o topologii služeb, tedy používaných službách a jejich 
návaznostech. Vedle toho obsahuje i monitorování těchto služeb pomocí metrik a zobrazování 
statutu služeb, vysílání varování a podporu spolupráce pracovníků při řešení problémů. 

ITCAM podporuje různé SOA platformy včetně IBM WebSphere, Microsoft .NET a BEA 
WebLogic. 

Obrázek 3: Přehled odezvy různých komponent z pohledu koncového uživatele v aplikaci ITCAM. 
 

Podrobnější informace jsou k nalezení na stránkách příslušející produktu na adrese: 
http://www-01.ibm.com/software/tivoli/products/composite-application-mgr-soa/index.html. 

 

IBM Tivoli Business Systems Manager 

Tento produkt se zaměřuje na monitorování statutu služeb klíčových pro business firmy. 
Kombinuje sledováni statutu dostupnosti služby se sledováním statutu dodržování SLA, což 
jej staví na funkční pomezí SOA management a SOA Governance.  

ITBSM poskytuje dashboard pro přehledné zobrazení různých aspektů klíčových služeb a 
mapování IT zdrojů těchto služeb na případné business dopady, čímž se staví svým určením v 
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ohledu uživatelů směrem k vyššímu IT vedení. 

Podobnostmi o produktu se zabývá stránka: 

http://www-01.ibm.com/software/tivoli/products/bus-sys-mgr/ a související. 

 

IBM Tivoli Change and Configuration Management Database 

CCMDB je produkt pro podporu prvků metodiky ITIL, konkrétně správy změn a 
konfiguračních položek, ve firmě. 

Svou funkcionalitou konfigurační databáze se staví do vymezené oblasti SOA managementu, 
avšak také obsahuje vynucování interních a regulatorních politik, čili sahá i do SOA 
governance. 

Podrobnosti o CCMDB jsou k nalezení na adrese: 

 http://www-01.ibm.com/software/tivoli/products/ccmdb/index.html.  

Obrázek 4: Dashboard statutu služeb a politik v aplikaci ITCAM. 

 

IBM Rational Asset Manager 

Tento produkt je určen pro správu a znovupoužití aktiv firmy především co se vývoje 
software (a tedy i SOA) týče. 

Velkým přínosem tohoto nástroje je integrace s dalšími nástroji IBM, jmenovitě výše 
zmíněnou CCMDB (co se konfiguračních položek týče) a WebSphere Service and Registry 
Repository (evidování služeb). 

Více informací o IBM Rational Asset Manager je na: 

http://www-01.ibm.com/software/awdtools/ram/index.html.  
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4.2 SOA Kvalita 

IBM Rational Tester for SOA Quality 

Jde o první nástroj z oblasti SOA Quality. Zaměřuje se na funkcionální testování služeb 
včetně jejich propojení.  

K vytváření testů slouží vizuální editor, s možností úprav jak pouze základních prvků, tak i 
detailních aspektů testů. Testování může být jak jednouživatelské, tak i simulace více 
uživatelů služby.  

Testy mohou být i automatizovaně generovány na základě popisu procesů v jazyce WS-
BPEL. 

Stránka produktu je dostupná na adrese: 

http://www-01.ibm.com/software/awdtools/tester/soa/index.html.  

 

IBM Rational Performance Tester Extension for SOA Quality 

Druhá aplikace IBM pro SOA Quality je opět z řady Rational. Tato se však orientuje na 
testování výkonu služeb, ve skutečnosti jde o rozšíření  předcházejícího IBM Rational Tester 
for SOA Quality. 

Testy zátěže zahrnují simulace různých množství a typů uživatelů, různé vzorce chování. 
Mimo jiné se měří propustnost aplikací, doby odezvy jednotlivých modulů a serverů. 
Aplikace také pomáhá odhalit úzká a kritická místa při používání služeb. 

Umožněno je také upravování testů formou Java kódu. 

Informace o rozšíření IBM Rational Performance Tester Extension for SOA Quality jsou na 
stránkách http://www-01.ibm.com/software/awdtools/tester/performance/ext/soa/.  
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Obrázek 5: Řešení problému služby za pomocí workflow spolupráce v aplikaci ITCAM. 

4.3 SOA Governance 

IBM WebSphere Service Registry and Repository 

Nástroj WSRR je z funkčního okruhu SOA Governance. Slouží ke správě politik různých 
kategorií napříč životním cyklem služeb. Zároveň ale obsahuje i funkce z oblasti SOA 
managementu, jmenovitě evidenci a klasifikaci služeb, uložení metadat o službách a vazeb 
mezi službami. 

Tato evidence je zde k umožnění snadnějšího znovupoužití služeb, služby do evidence je 
možné nahrát také díky funkci pro odhalení běžících služeb na aplikačních platformách IBM 
WebSphere a Microsoft .NET. 

Detailní popis produktu uvádí stránky IBM na: 

http://www-01.ibm.com/software/integration/wsrr/index.html.  

 

IBM WebSphere Business Monitor 

Poslední uváděný produkt IBM zapadá do oblasti SOA management, neboť jde o software pro 
monitorování KPI (indikátorů výkonu procesů). 

Možné je nejen sledování hodnot KPI, ale i předpovídání hodnot na základě předcházejících. 
Know-how obsažené v aplikaci zahrnuje databázi 800 typických KPI podle APQC Process 
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Classification Framework 

(http://www.apqc.org/portal/apqc/site/?path=/research/pcf/index.html). 

V duchu metodiky ITIL umožňuje předávání varování a poplachů do aplikace IBM 
WebSphere Business Events (Event Management), který umí detekovat skryté vzorce v 
událostech a odhalovat společné jmenovatele a problémy (Problem Management).  

Podrobnosti o tomto nástroji viz: 

http://www-01.ibm.com/software/integration/wbimonitor/index.html 

Informace o IBM WebSphere Business Events pak na: 

http://www-01.ibm.com/software/integration/wbe/index.html. 
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5 HP 

Nástroje HP pro řízení IT v podmínkách SOA můžeme opět rozdělit do tří skupin podle fáze 
životního cyklu služby. V rámci softwarového portfolia HP je součástí tzv. SOA Lifecycle pět 
softwarových center, které se podílí na správě SOA architektury, technologií a automatizaci 
procesů. HP tak poskytuje kompletní portfolio produktů a služeb pro budování architektury, 
nezávisle na typu aplikací, které zákazník provozuje. 
 
Služby poskytované divizí HP Services se zabývají budováním SOA od úvodních analýz, přes 
definice pravidel, nastavení procesů, návrh architektury, začlenění původních aplikací až po 
nasazení softwarových nástrojů. 
 
Společnost HP dokončila v minulých letech akvizici firmy Mercury (řešení Systinet), čímž 
výrazně posílila svoji pozici na trhu SOA řešení.  Zajímavostí je, že společnost Mercury 
získala řešení Systinet nákupem stejnojmenné firmy, která je původem firmou českou. 
Na svém webovém serveru nabízí HP tzv. HP SOA Maturity Self-Assessment Tool, což je 
online nástroj, který vyplněním rozsáhlého dotazníku poskytuje základní obrázek, v jaké fázi 
vyspělosti se společnost nachází. 
 

5.1 SOA Management 

Řešení HP pro správu architektury SOA lze použít jak samostatně pro malé projekty, tak i pro 
rozsáhlé implementace plně integrované s ostatními podnikovými nástroji. Mezi nástroje 
produktů HP SOA Management patří: 
 
HP Business Availability Center (BAC) for SOA 
Jedná se o modul pro správu podnikových služeb a aplikací v reálném čase. Spravuje sdílené 
služby integrované ve stávající provozní infrastruktuře a procesech používaných 
informačními technologiemi. Snižuje se tak riziko spojené s nasazováním nových služeb, 
neboť je zaručena jejich aktivní správa. Umožňuje také řešit problémy služeb ještě předtím, 
než mohou ovlivnit uživatele a podnikové procesy. 
 
Podrobnější info na: 
https://h10078.www1.hp.com/cda/hpms/display/main/hpms_content.jsp?zn=bto&cp=1-11-15-
25_4000_100__ 
 
HP Diagnostics for SOA 
Nástroj umožňuje podrobně zkoumat a monitorovat chování sdílených služeb, a rychle 
identifikovat a řešit problémy předtím, než jejich dopad pocítí zákazníci. Funguje jak 
samostatně pro menší projekty, tak dokonale integrovaný v řešení BAC pro správu celých 
podnikových architektur. 
 
HP SOA Policy Enforcer 
Tento nástroj má za úkol překlenout mezeru mezi provozní správou architektury SOA a jejím 
řízením za provozu. Poskytuje záruku, že služby budou splňovat technické a praktické 
požadavky, neboť aktivně monitoruje a vynucuje plnění požadavků na zabezpečení, výkon a 
další provozní hlediska. Data získaná monitorováním výkonu jsou potom předávána přímo 
nástroji HP Diagnostics for SOA ke komplexní analýze. 
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Podrobnější info na: 
https://h10078.www1.hp.com/cda/hpms/display/main/hpms_content.jsp?zn=bto&cp=1-11-
130-27^1408_4000_100__ 
 

 
Obrázek 6: Provázanost a funkcionalita nástrojů pro SOA management, zdroj: HP 

 

5.2 SOA Kvalita 

Řešení řízení kvality pro architekturu SOA zaručuje podnikům, že služby budou spolehlivě 
fungovat v jakémkoli prostředí. Mezi nástroje těchto řešení patří: 

 
HP Service Test Management 
Umožňuje plánovat, navrhovat a realizovat aktivity řízení kvality z pohledu architektury 
orientované na služby, tzn. co, kdy a jakým způsobem má být testováno. Stejně tak dokáže 
okamžitě vykazovat kvalitu všech služeb. Díky integraci s nástrojem HP SOA Systinet také 
automaticky používá ukazatele řízení kvality k upozorňování manažerů či uživatelů, že dané 
služby jsou připraveny k využití.  

Více info na: 
https://h10078.www1.hp.com/cda/hpms/display/main/hpms_content.jsp?zn=bto&cp=1-11-
127-24^1185_4000_100__ 
 
HP Service Test 
Tento nástroj zahrnuje vlastní funkční testování služeb, jež snižuje riziko poruchy aplikací. 
Umožňuje jak manuální, tak i automatické testování. Testování je plně integrováno s širším 
softwarovým portfoliem HP, což zaručuje konzistentní řízení kvality a správu v průběhu 
celého životního cyklu služby. 

Více info na: 
https://h10078.www1.hp.com/cda/hpms/display/main/hpms_content.jsp?zn=bto&cp=1-11-
127-24^1382_4000_100__ 
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Obrázek 7: Funkcionalita nástrojů pro řízení kvality služeb, zdroj: HP 

5.3 SOA Governance 

HP SOA Systinet 
Jedná se o platformu pro automatizované řízení a dohled nad SOA. Je založený na 
standardech a řízený rozhraním Governance Interoperability Framework. Může tak řídit 
služby v průběhu jejich životního cyklu bez ohledu na to, zda to jsou standardní webové 
služby, služby stylu REST, Java, .Net nebo jiné. Jeho součástí je i registr a repository všech 
služeb, jež umožňuje správu technických, bezpečnostních nebo obsahových kritérií, které jsou 
na služby kladeny. Obsahuje také tzv. Contract Management, který zlepšuje spolupráci mezi 
zákazníkem a dodavatelem vytvářením a sledováním dohod týkajících se použití jednotlivých 
služeb. 

Podrobnější informace naleznete na stránkách: 
https://h10078.www1.hp.com/cda/hpms/display/main/hpms_content.jsp?zn=bto&cp=1-11-
130-27^1461_4000_100__ 
 

 
Obrázek 8: Kompletní SOA Governance dle HP SOA Systinet, zdroj: HP 
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6 Software AG 

Německá společnost Software AG je dalším subjektem ze skupiny lídrů v oblasti servisně 
orientované architektury podle výzkumů prováděných společností Gatner. Svou pozici na trhu 
si upevnila v roce 2007 akvizicí společnosti webMethods. Společně s Fujitsu usiluje v rámci 
projektu CentraSite o vytvoření a rozšíření standardů v oblasti SOA registry a SOA 
repository. 

Také v nabídce Software AG najdeme obdobné členění produktů jako v případě jejich 
konkurence – svými produkty pokrývá oblasti SOA Lifecycle Governance a SOA 
Management a díky silnému partnerství se společnosti Layer 7 může zabezpečit i oblast SOA 
Security.  

Obdobně jako HP, i Software AG nabízí automatizovaný nástroj pro orientační zjištění 
možných  přínosů souvisejících se zavedením SOA v rámci konkrétní organizace na základě 
vyplnění dotazníku. Jedná se o SOA Value Assessment, který je k dispozici na adrese 
www.soavalueassessment.com. Ukázka výstupu, personalizovaného reportu, je uvedena na 
následujícím obrázku: 

 

 
 Obrázek 9:Ukázka výstupu nástroje SOA Value Assessment , zdroj: Software AG 
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6.1 SOA Management a SOA Kvalita 

Na rozdíl od jiných výrobců, Software AG nedělí své produkty striktně mezi skupiny SOA 
Management a SOA Kvalita, ale poskytuje jeden nástroj pokrývající svými funkcemi obě tyto 
oblasti. 

webMethods Insight 

Nástroj webMethods Insight slouží pro vizualizaci služeb a souvisejících transakcí v reálném 
čase a jejich monitorování. Aplikace má přívětivé grafické uživatelské prostředí přístupné z 
internetového prohlížeče, k informacím o výkonu celého systému tak lze přistupovat 
z kteréhokoliv počítače bez předchozí instalace klientské aplikace. 

Díky sledování závislostí mezi službami lze v případě výskytu problému jednoduše dohledat 
příčinu jeho vzniku a v krátkém čase zahájit potřebné kroky směřující k obnově optimálního 
stavu.  

 

 
Obrázek 10: webMethods Insight - Root Cause Analysis, zdroj: Software AG 

 

Monitorování služeb je po technické stránce zajištěno „agenty“, kteří jsou schopni sledovat 
provoz služeb v rámci různých aplikacích a na různých platformách a protokolech. Tyto 
agenti nemají vliv na stávající aplikace a služby, systém výrazně nezatěžují. Shromážděná 
data vyhodnocují a v konsolidované podobě v pravidelných intervalech zasílají na server, kde 
jsou dále zpracována, archivována a zpřístupňována. 

Další z klíčových vlastností webMethods Insight je automatická notifikace v případě 
překročení definovaných mezí, ve kterých se služba může vyskytovat. Takto lze monitorovat 
například: 

o celkový počet volání služby 

o průměrnou dobu odezvy služby 

o průměrný objem přenesených dat 
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o počet chyb, upozornění nebo nesplnění podmínek SLA a mnohé další. 

 

webMethods Insight také umožňuje sestavení snímku jednotlivých transakcí vyskytujících se 
v rámci systému v souvislosti s danou  službou v reálném čase, což výrazně usnadňuje práci 
při analýze funkcionality služeb. 

 

 

 
Obrázek 11: webMethods Insight – Snímek transakcí v reálném čase, zdroj: Software AG 

 

Podrobnější informace o produktu webMethods Insight naleznete na stránkách: 
http://www.softwareag.com/corporate/products/wm/soa_governance/soa_management/default
.asp  

6.2 SOA Governance 

CentraSite 

CentraSite je jediným SOA registrem a repository založeném na standardech. Jedná se o 
společný projekt společností Software AG a Fujitsu. 

CentraSite podporuje řízení služeb v rámci celého jejich životního cyklu. Díky principu 
otevřeného standardu je možné CentraSite integrovat i do jiných produktů – v současné době 
existuje v rámci doplňků například v následujících aplikacích: Eclipse SDK, Progress 
Actional, PlanningIT, JAXView, GreenHat Tester nebo iTKO LISA.  

CentraSite Community sdružuje výrobce a konzultanty v oblasti SOA Governance, celkem 
více než 50 subjektů, kteří se na projektu podílejí. 
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Obrázek 12: CentraSite Control –Registr služeb, zdroj: Software AG 

 

 

 
Obrázek 13: CentraSite Control – Model procesu, zdroj: Software AG 
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CentraSite je dostupný ve dvou edicích – bezplatné Community Edition a Enterprise Edition. 

Podrobnější informace o produktu CentraSite, srovnání verzí a odkaz pro bezplatné stažení 
Community Edition naleznete na stránkách: http://www.infoq.com/zones/centrasite/overview 

Kromě výše uvedených nabízí společnost Software AG i další produkty zaměřené na SOA. 
Oblast SOA Mediation zastupuje webMethods X-Broker, který ve spojení s CentraSite 
v reálném čase zajišťuje podporu pro zabezpečení, monitorování a správu služeb mezi 
poskytovatelem služby a klientskými aplikacemi. Za zmínku stojí i webMethods ESB 
(Enterprise Service Bus) umožňující integraci aplikací na základě principů SOA. 
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7 Oracle 

Společnost Oracle patří v současné době bezpochyby ke klíčovým hráčům na poli IT. Ačkoliv 
klíčovým prvkem jejího portfolia produktů jsou databáze, pomocí celé řady akvizic vznikla 
společnost s velmi širokým spektrem produktů. Vzhledem k tomu, že SOA patří v současné 
chvíli k nejfrekventovanějším termínům v oblasti IT, není překvapením, že Oracle chce 
nabídnout ucelenou skupinu produktů, která by měla být schopna po technologické stránce 
pokrýt všechny potřeby společnosti, jež se rozhodne přejít na servisně orientovanou 
architekturu. [SOApodzim] 

Společnost si byla vědoma slabiny, kterou představovala absence nástrojů pro správu SOA. 
Rozhodla se proto koupit společnost BEA a posílit tak svoje portfolio o produktové řady této 
společnosti. Jedná se o řady Weblogic, Tuxedo, JRockit a Aqualogic, kde zejména produkt 
Aqualogic je z pohledu správy významný. 

7.1 Komponenty 

Řešení Oracle SOA governance se skládá z následujících komponent: 
 
Enterprise Repository 
Je klíčovým prvkem v řešení pro správu architektury SOA v řešení od společnosti Oracle. Je 
to vlastně jediný hlavní zdroj informací - metadat o jednotlivých součástech SOA řešení a 
vazeb mezi nimi. Toto řešení bylo do konceptu Oracle SOA governance převzato při akvizic 
BEA a jedná se o již zmíněný produkt Aqualogic. 

Více informací a možnost stažení nástroje zde: 
http://www.oracle.com/technologies/soa/enterprise-repository.html 
 
Web Services manager 
Je nástrojem pro nastavení pravidel používání služeb a pravidel bezpečnosti a pro 
monitorování služeb. Cílem je zajistit požadovanou úroveň služeb a jejich znovupoužitelnost. 

Více informací a možnost stažení nástroje zde: 
http://www.oracle.com/appserver/web-services-manager.html 
 
Enterprise SOA management pack 
Pomocí tohoto nástroje je možné řídit infrastrukturu a služby podnikového SOA řešení. Cílem 
je dosáhnout dostupnosti, dobrého výkonu prvků a umožnit jasné přiřazení služeb a 
prostředků infrastruktury konkrétnímu business procesu.  

Více informací a možnost stažení nástroje zde: 
http://www.oracle.com/technologies/soa/management-pack-soa.html 
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SOA Service Registry 
Propojuje fáze designu a nasazení služeb a umožňuje udržovat SOA řešení aktualizované vůči 
změnám v designu jednotlivých služeb. 

Více informací a možnost stažení nástroje zde: 
http://www.oracle.com/technologies/soa/service-registry.html 
 
SOA Suite 
Samotné SOA řešení od společnosti Oracle. Obsahuje produkty pro design služeb JDeveloper 
10g a BPEL process manager a nástroje pro jejich nasazení. 

Více informací a možnost stažení nástroje zde:  
http://www.oracle.com/technologies/soa/soa-suite.html 
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8 Členění nástroj ů dle kategorií 

V následující tabulce naleznete přehled jednotlivých nástrojů či komponent roztříděný dle 
jednotlivých kategorií a firem. 
 
Tabulka přehledu SOA nástrojů 

 SOA Management SOA Kvalita SOA Governance 

IBM IBM Tivoli Composite 
Application Manager 
for SOA 

IBM Tivoli Business 
Systems Manager 

IBM Tivoli Change 
and Configuration 
Management Database 

IBM Rational Asset 
Manager 

IBM WebSphere 
Business Monitor 

IBM WebSphere 
Service Registry and 
Repository 

IBM Rational Tester 
for SOA Quality 

IBM Rational 
Performance Tester 
Extension for SOA 
Quality 

IBM Tivoli Business 
Systems Manager 

IBM Tivoli Change and 
Configuration 
Management Database 

IBM WebSphere 
Service Registry and 
Repository 

HP HP Business 
Availability Center 
 
HP Diagnostics for 
SOA 
 
HP SOA Policy 
Enforcer 

HP Service Test 
Management 
 
HP Service Test 

HP SOA Systinet 

Software AG webMethods Insight webMethods Insight CentraSite 
webMethods X-Broker 

Oracle Enterprise SOA 
Management pack, 
Enterprise Repository 

SOA Suite Web Services manager, 
SOA Service registry 
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9 Závěr 

V naší práci jsme přinesli přehled softwarových nástrojů určených pro řízení architektury 
SOA poskytovaných vybranými významnými softwarovými firmami v této oblasti. Podrobně 
jsme se zabývali lídry trhu tedy nástroji od společností HP, IBM, a Software AG. Nástroje 
společnosti Oracle jsou v této práci zmíněny pouze okrajově a bližší pohled na ně by mohl být 
námětem rozšíření této práce.  

Hlavním přínosem práce je identifikace funkcionality jednotlivých nástrojů a rozdělení těchto 
nástrojů podle jejich funkcionality do 3 skupin -  SOA Management, SOA Kvalita a SOA 
Governance. Toto by mohlo zjednodušit jejich vzájemné srovnání. 

V práci jsme se zaměřili na leadery trhu v oblasti SOA řešení, ovšem nebyly zpracovány 
všechny společnosti z toho kvadrantu.   

Dalším zpracovatelům tématu „Použití CASE nástrojů pro řízení architektury SOA“ 
navrhujeme následující možnosti rozvoje: 

• rozšíření přehledu a rozdělení nástrojů o produkty dalších firem, především z 
kvadrantu lídrů podle [Gartner2] 

• podrobnější analýza funkcionality nástrojů a zjemnění granularity rozdělení podle 
funkcionality 

Možností je také samozřejmě aktualizace stávajícího přehledu podle vývoje na softwarovém 
trhu. 
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